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Da LoJack nuove soluzioni telematiche per la sicurezza e l’efficienza dei veicoli del trasporto merci
Presentate nuove soluzioni integrate per veicoli commerciali e industriali che consentono di tracciare costantemente le merci, garantire l’efficienza del trasporto, aumentare la sicurezza alla guida
MILANO e IRVINE, CA, 28 Ottobre 2020 – L’offerta hi-tech di LoJack, società del Gruppo CalAmp (NASDAQ: CAMP) leader nelle soluzioni telematiche per l’Automotive e nel recupero dei veicoli rubati, si arricchisce di due soluzioni telematiche innovative, studiate appositamente per il mercato dei veicoli commerciali: iOn™ Tag e iOn™ Vision, tecnologie nate con l’obiettivo di aumentare la sicurezza alla guida, l’efficienza dei trasporti e che intendono rivoluzionare il crescente mercato della consegna delle merci.
L’arrivo sul mercato italiano delle nuove soluzioni è stato annunciato dal Vice Direttore Generale LoJack Italia Massimo Braga in occasione della tavola rotonda “Autotrasporto al palo: un settore che dà ma non riceve”, nel corso dell’evento #FORUMAutoMotive tenutosi a Milano.

 
iOn™ Tag: traccia passo passo la spedizione
iOn Tag è un piccolo sensore collocato su “un’etichetta” grande come un terzo di una carta di credito (34x66x7mm) in grado di proteggere le merci, consentendone il tracciamento. Il sensore dialoga in modalità bluetooth con il dispositivo telematico a bordo del veicolo. Collocato ad esempio su un pacco trasportato in un veicolo commerciale, segnala in tempo reale la presenza o meno delle merci trasportate, mentre il dispositivo segnala l’esatta posizione del mezzo.
iOn Tag può essere associato a qualsiasi merce, strumento o utensile e si presta a molteplici utilizzi, come ad esempio:

· nel mercato delle spedizioni: applicando il sensore sulle merci da consegnare, si può monitorare in tempo reale la loro esatta localizzazione, consentendo anche al cliente finale di avere info utili sulla merce in arrivo e seguire passo passo la consegna;

· la segnalazione dell’effettivo ingresso o uscita di veicoli e delle merci trasportate dai centri logistici;

· limitare furti e frodi, attraverso la segnalazione immediata di anomalie nel percorso seguito dalle merci o la loro sottrazione dal veicolo; 

· consentire l’identificazione del driver realmente a bordo del veicolo attraverso una soluzione “light” che non necessita di onerose installazioni a bordo del veicoli;
· infine, applicando i sensori alle attrezzature di maggior valore, i tecnici riparatori, gli addetti ai cantieri ma anche gli operatori dei mezzi di pronto intervento (ad esempio Paramedici e Vigili del Fuoco) possono verificare la costante presenza a bordo dei dispositivi più preziosi per la propria attività, con evidenti vantaggi in termini di maggiore efficienza operativa e risparmi sui costi delle apparecchiature di cui si evita lo smarrimento o il furto.

· E, non ultimo, il trasporto degli studenti sugli scuolabus può essere sempre monitorato in termini di presenza a bordo, puntualità e tasso di occupazione del bus. Aspetto questo di grande rilevanza nel momento che stiamo vivendo

iOn Vision: rende efficiente il trasporto e migliora la sicurezza per driver e veicolo
iOn™ Vision è la soluzione telematica integrata che migliora la sicurezza della flotta dei veicoli commerciali, proteggendo i conducenti e migliorando l’efficienza del trasporto.

La soluzione è dotata di una videocamera, un dispositivo telematico con Wi-Fi e un server video. La telecamera riveste diverse funzioni: installata nel rimorchio o nel cabinato, misura gi spazi effettivamente occupati dalle merci e fornisce una valutazione accurata dei metri cubi ancora disponibili, consentendo un trasporto realmente efficiente; installata nella cabina, monitora lo stile di guida del driver e fornisce feedback su eventuali comportamenti non regolari del driver (violazione dei segnali stradali, mancato rispetto delle distanze di sicurezza, etc...). 
Inoltre, il dispositivo telematico collocato a bordo dei veicoli segnala i fattori di rischio che spesso causano incidenti, monitorando la velocità, le frenate brusche, l'accelerazione rapida e valuta accuratamente il comportamento di guida del conducente. Questa soluzione, abbinata a CrashBoxx™, la tecnologia LoJack di rilevamento degli incidenti, consente di acquisire prove video su incidenti facilitando le indagini assicurative.

"Per oltre un decennio, LoJack e CalAmp hanno lavorato per ridefinire soluzioni telematiche in grado di generare valore aggiunto per i propri partner", ha affermato Massimo Braga, Vice Direttore Generale di LoJack Italia, "iOn Vision e iOn Tag sono il risultato di questa strategia tesa a offrire le migliori soluzioni di intelligence per massimizzare il Return On Investiment delle aziende, proteggendo driver, risorse e merci e dando un contributo concreto sul fronte della sicurezza stradale.”
LoJack

LoJack® (NASDAQ: CAMP) è un pioniere della telematica che guida la trasformazione in un'economia globale connessa. Con oltre 40 anni di esperienza nel recupero dei veicoli rubati, si è specializzata nell’offerta di soluzioni telematiche e servizi innovativi applicati al settore Automotive per offrire soluzioni end-to-end e modulabili sulle esigenze di case auto, concessionari, flotte, noleggiatori, assicurazioni e driver. Oggi può contare in Italia su oltre 300.000 clienti e si avvale della tecnologia telematica e dei servizi software di CalAmp per creare un nuovo livello di valore per i partner del settore Automotive, del mercato assicurativo, società di noleggio, e dei loro clienti finali attraverso soluzioni innovative facilmente fruibili. Generando profitto per i suoi partner attraverso programmi innovativi integrati ai processi di loyalty, vendita, remarketing e service, ha raggiunto oggi 20 milioni di prodotti installati e oltre 1,3 milioni di abbonati a servizi software a livello globale. Per maggiori informazioni, visita lojack.it o LinkedIn, Twitter, Instagram, Top Recovery, YouTube, LoJack Blog.

CalAmp

CalAmp (Nasdaq: CAMP) è un pioniere della telematica che guida la trasformazione in un'economia globale connessa. Aiuta a reinventare le aziende e migliorare la vita in tutto il mondo con soluzioni tecnologiche che semplificano le implementazioni IoT complesse. Attraverso applicazioni software, servizi cloud scalabili e dispositivi intelligenti, vengono raccolti e analizzati i dati business-critical da beni mobili, merci, aziende, città e persone. Secondo “The New How” di CalAmp viene alimentata un'interazione IoT autonoma, facilitando un processo decisionale efficiente, ottimizzando l'utilizzo delle risorse e migliorando la sicurezza stradale. CalAmp ha sede a Irvine, in California ed è quotata in borsa dal 1983; ha raggiunto 20 milioni di prodotti installati e oltre 1,3 milioni di abbonati a servizi software a livello globale. LoJack®, Tracker ™ e Here Comes The Bus® sono marchi CalAmp. LoJack® è una consociata interamente controllata da CalAmp ed è leader nel recupero dei veicoli rubati e nella fornitura di servizi innovativi per il settore Automotive. Per ulteriori informazioni, visita calamp.com, oppure LinkedIn, Facebook, Twitter, YouTube e CalAmp Blog.  

CalAmp, LoJack e i loghi CalAmp e LoJack sono marchi commerciali di CalAmp LoJack e / o dei loro affiliati negli Stati Uniti, in alcuni altri paesi e / o nell'UE. Tutti gli altri marchi o nomi commerciali citati appartengono ai rispettivi proprietari.
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